含子

孫

深

情

與懷

李兆基紀念展網上登記爆滿 市民盼傳承「授人以漁」精神

恒基地產昨日(1日)起至下周一(5日)於 中環The Henderson 頂層宴會廳 Cloud 39 舉行「李兆基博士紀念展──和光同塵」, 首次展出恒基兆業地產集團創辦人、大紫荊 勳賢李兆基的私人珍藏和真跡,已有逾 11,000 名市民登記參觀,網上登記參觀時 段已全部額滿。香港文匯報記者昨日在展覽 廳見到多位市民、學生在場緬懷李兆基精彩 一生。他們昨日接受香港文匯報訪問時表 示,希望將李兆基「授人以漁」的精神和溫暖 傳遞給下一代,更有市民讚揚李兆基是愛國 愛港、心繋家國的偉大企業家,認為正是這 種精神令他的企業不斷發展壯大。(尚有相 關新聞刊A6) ●文:香港文匯報記者 胡恬恬 圖:香港文匯報記者 郭木又

兆基博士紀念展——和光同塵」展覽分為 「志存高遠」「開基創業」「福澤延綿」 及「潤物無聲」四大篇章,回顧李兆基的創業歷 程,聚焦他的管理哲學、重現他的辦公室場景,展 示他的家族照片與生活點滴,以及他自上世紀八十 年代起的善舉。展覽首次公開李兆基的珍貴藏品: 如從順德家鄉金舖隨行而來的金秤、日常隨身攜帶 的懷錶等;還有多幅珍貴照片和來自家人、受資助 學生的信件 (另見稿)。展覽亦設紀念花園,供公 眾獻花致敬。

在「潤物無聲」展區,展板上的一幅中國地圖展 現了李兆基多年來在中國各地不同的慈善項目。在 展板前瀏覽許久的吳先生表示,李兆基不僅是一位 成功的商人,更是一位具有強烈社會擔當和愛國愛 港精神的企業家。多年來,李兆基積極投身社會公 益事業,幫助了無數人,其中不少受助者已成為社 會的中流砥柱。

社會責任感強 助企業發展壯大

「李博士的慈善事業不僅體現了他對社會的責任 感,也反映了他對香港和國家的熱愛。」吳先生 説,「也正是這種心繫社會、胸懷國家的精神,使 得李博士的企業不斷發展壯大。」

一名親身參與過李兆基多個慈善項目的老員工楊 先生同樣感慨道,李兆基不僅是一位成功的商人, 更是一位心繫祖國的愛國愛港企業家。他憶述,





●吳先生 香港文匯報 記者胡恬恬 攝



●梁小姐讚揚李 兆基關顧基層。



校友吳小姐

2008年汶川地震時,李兆基捐款支援災區,楊先生 作為領隊帶領150名義工親赴四川購置帳篷、發放 物資等,李兆基之後更親赴四川,為大家加油打 氣。他還提到李兆基的「溫暖工程李兆基基金百縣 百萬農民及萬名鄉村醫生培訓」項目,資助內地鄉 村醫生培訓、農民轉型,他還被派往實地考察善款 的落實和培訓成效。楊先生認為,這種務實的商人 情懷,不僅令李兆基在商業上取得巨大成功,也令 他在參與國家建設和社會發展的過程中,作出了巨 大貢獻。

助無數學子圓夢 時刻關顧基層

30多名來自香港青年協會李兆基書院學生、校友 和家長昨日亦到展覽廳向李兆基表達感謝、寄託哀 思。書院的校友吳小姐表示,自己中學起就受到李 兆基獎學金的資助。

她坦言,自己中學時期因家境困難,每年學費對 家庭造成壓力,幸得獎學金全額資助,六年未繳分 文。這份支持讓她專注學業,最終考入香港中文大 學中文系,成為家中首位大學生。如今她即將大學 畢業,並將重返母校李兆基書院任教中文,決心延 續「授人以漁」精神,將這份溫暖傳遞給學生。

中六學生冼同學提到,展覽中李兆基與家人的溫

馨互動令她印象深刻,「他既是商界巨人,也是慈

祥長輩。」他兼顧事業與家庭的精神值得學習。

特地從英國飛回香港參加李兆基公祭的馬小姐 1984年受李兆基資助入讀牛津大學法律系,昨日與 90歲的父親一同觀展,緬懷李兆基。她說,自己一 直留在英國發展,李兆基的資助計劃改變了自己的 命運,有了牛津大學的學歷背景,自己得以進入全 世界最大律師樓、摩根士丹利等知名機構。她回憶 自己參加過的牛津大學校友聚會:「學生輪流介紹 自己,個個都説『李博士改變了我一生』。」

市民陳小姐特意帶7歲的女兒參觀展覽,希望後 輩認識這位「以人為本」的企業家。她分享,展覽 中李兆基的家庭照令她動容,「他嚴謹卻不失慈 祥,顛覆了我對『富豪』的想像。」陳小姐説,希 望女兒學習李兆基「樂於分享」的品格,未來回饋 社會

在煤氣公司任職十多年的梁小姐,難忘李兆基對 員工的關懷細節。她回憶自己數次在股東會後接觸 李兆基的場景,李兆基總會親切詢問:「食咗飯 未?有冇帶飯盒?」這份對基層員工的體貼令她感 動。對展覽中提到的「絕世好老闆」的評價,梁小 姐表示認同:「他看事物既宏觀又細緻,是難得一 遇的領導者。」

在香港商界叱咤風雲的恒基兆業地產集團創 辦人、大紫荆勳賢李兆基,是一位珍視傳統家 庭價值的家長,他育有兩子三女,擁有七名內 **孫、四名外孫及兩名曾孫。在這個枝繁葉茂的** 大家族中,他始終堅持每周舉行家庭聚會,無 論工作再繁忙,這一傳統從未間斷。在「李兆 基博士紀念展──和光同塵」第三章「福澤延 <mark>綿」的展板中,展示了李兆基子孫飽含深情</mark>與 懷念的悼念信。 心懷全城 觀察敏銳

李兆基長子李家傑寫到祖父喪禮做瑜 伽焰口時,自己以嚴格的佛家法度求精 求益,要求大和尚安排另一班師傅次日 慢慢唱誦一遍,以彌補第一班和尚唱誦 時出錯和為趕時間加快唱誦速度的遺 憾。當時,李兆基認為他這樣做不妥, 因為此舉可能導致大和尚以後不再讓第 一班和尚做法事,從而影響他們的生

是次操持父親的喪禮,他總想起這件 事,讓他感受到父親心懷全城,看見上 上下下、邊邊角角各種人的利益,為了 顧念不相干的人,捨棄自家利益的圓

長女李佩雯在信中憶述父親的細心, 在偌大的房間工作時還能敏鋭察覺在房 間一角做功課的孫兒作業中的錯字, 「有些小事我以為他不會察覺,其實他 對所有事情都瞭如指掌。」

善良謙卑 疼愛家人

幼子李家誠在信中回顧了父親對自己婚姻和事 業的放手和支持,並在信的結尾寫道:「如果有 機會,下一世我可以成為您爸爸嗎?讓我照顧 您、愛錫您,好嗎?」

從小外國長大的幼子媳婦徐子淇,特意請老師 指導,用中文寫了一封悼念信。信中,她回想到 初次與李兆基見面吃飯時,李兆基細心挑選蒸魚 最好的部位給她,並在她入門時請她用「阿爸」 的稱呼代替「老爺」,還在她的愛寵去世後特意 尋了一隻相貌相似的寵物陪伴她。「阿爸,您是 我遇過最善良最謙卑的人。|「真的感謝您一直 這麼疼愛家人。」「感謝您用一生無私分享愛, 教會我們做人的智慧。」

孫輩們分享自己與李兆基相處點滴: ●「爺爺熱愛書法,也很喜歡與我們分享寫書法 的喜悦。我記得當時只有兩歲的弟弟,拿起毛 筆在爺爺剛完成的傑作上亂畫一通。爺爺不但 沒有動怒和制止,反而把弟弟抱在腿上,眼神 和藹地看着他天馬行空地亂塗亂畫。直到現 在,我才明白爺爺的用心:他不是在縱容我 們,而是以愛和耐心栽培,讓我們可以自己的

「爺爺一向愛吃,也總喜歡和家人分享他最喜 歡的美食,例如順德雙皮奶、熱騰騰的雞包仔

和日本餅乾……我們最驚喜的,是在他喜歡的 『白之戀人』餅乾鐵盒上看到他的笑臉,每年 餅盒上更會換上一張新照片。有好一段時間, 我們都以為爺爺是那間餅乾公司的老闆,直到 後來媽媽告訴我們,那只是逗我們開心的一個 玩笑,正正展現爺爺幽默、愛玩的性

「許多我和公公的珍貴回憶,都來自我們一起 到日本和加拿大惠斯勒的滑雪旅行……其中一 次最難忘的滑雪之旅,當時學了沒幾堂課,就

跟着公公往下滑,完全不知道那條原來是高難

度的雪道。那一刻,我沒有害怕,因為公公在

我身邊鼓勵我。回想起來,和公公一起的時光 就像被陽光包圍着——恒久、溫暖,無論我們

走到哪裏,都讓人感到安心和被愛。」





●來自受資助學生的感謝信。 香港文匯報記者胡恬恬 攝



▲「福澤延綿」的展板中,展示李 兆基和孫輩在一起的照片,與子孫 們的分享感言。

默默助學數十載 受助者長成播種者

李兆基生前以教育為火種,燃亮無數青年的人 生,改寫他們的命運、幫他們完成夢想,更在他們 心中埋下報效國家、回饋社會的種子。「李兆基博 士紀念展——和光同塵」第四章「潤物無聲」的展 板中,展出多封受李兆基資助學生的來信,這些信 件跨越數十年,有些已經泛黃,但文字裏卻保存着 穿越時空的感恩與不願辜負。有學生在李兆基資助 下於內地求學見識祖國日新月異的發展,表示會以 李兆基為榜樣,為社會、祖國作貢獻。

寫信時正在復旦大學國際政治系三年級就讀的羅 彩瑚在信件中附上了自己充滿陽光笑容的照片,展 現出青春洋溢的積極狀態。她在信中感謝李兆基的 資助,讓她和其他獎學金獲得者可以見識祖國發 展、開闊眼界,「希望不負期望,未來為國家在國 際舞台上出一分力。」

感恩四叔善心 誓為社會作貢獻

蘇可蔚在信件中坦言自己出身普通家庭,雖然父 母努力工作,但送子女出外留學仍是遙不可及的 事,感謝李兆基設立的獎學金令她可以在牛津大學 完成學業。父親在她畢業的那天語帶激動地說: 「我的女兒竟然畢業於牛津大學,這是我做夢也沒 有想過的,現在我的人生已無憾了!」蘇可蔚感謝

李兆基給她改變人生的寶貴機會,「您的恩情我會 一直記住,我希望在自己的崗位服侍他人,提拔後 輩,以作為對您的報答。」

「那年仲夏改寫了我的一生,賦予我追尋知識與 夢想的機會。李博士對我的知遇之恩、再造之恩、 永世難忘。」 岑中天的信件分享了自己的全家福: 向李博士匯報自己的近況,「當日在您面前戰戰兢 兢的學子,現在已成為一對小孩的父親。我會繼續 在李博士給我的基礎上貢獻社會,並積極行善,將 這份善心傳遞下去。」

2005年被北京大學錄取的李燕霞,當年曾向李兆 基寫信,感謝李兆基的資助,減少了家人的不少負 擔,讓她可以安心讀書,「我承諾在未來四年的大 學學習生活中,必定盡己所能、全面發展,秉承李 兆基中學的精神,不負眾望,爭取好成績!」

2003 獎學金得主吳宇欣在 2006 年畢業之際向李 兆基寫信表達感恩之情,「今天,我順利畢業,完 成了大學學位課程。未來的日子,我希望利用二十 年來所學的知識去貢獻社會。」

一封封手寫書信靜置在展覽廳的玻璃櫃中,靜靜 訴説着施恩與感謝的故事,當年的受助者,今日逐 漸長成為播種者、奉獻者、回饋者,他們正在社會 的各個崗位上,傳遞着李兆基的善心。

有匠心有「算力」 重情義又親民



黄色草稿紙

舊部憶述,李兆基自早年開始便親力親為參與樓 盤設計,常與建築師深入研討細節。其辦公桌上總 備有建築師常用的黃色草稿紙,一筆一畫勾勒出以 人為本的居住藍圖,見證李兆基的匠人精神

●香港文匯報記者 胡恬恬

馬油

格……|

步伐與方式成長。|

被全港大衆熟知的 「馬油」軼事:李兆基 因愛用這款平民護膚 品,不僅贈予員工朋 友,更附上使用指 南。雖非名貴卻包裝 精緻。友人常言每年



定會收到這份暖心禮,簡單心意更勝千金。物輕情重 小物承載的分享精神,體現其待人處世之道

玉算盤

李兆基馳騁商海多年,以精打細算著稱商界 舊部憶述李兆基辦公時除了使用現代的電子計算 器,有時還會使用傳統算盤,劈啪作響的算珠聲 在辦公室迴蕩。職員憶述,有一次會議文件「計漏 一條數」,在別人拿出電子計算器的時間,李兆基 就已飛速使用算盤計算出這條數,足見他的計算 功底,和將傳統智慧融入現代商業的獨特能力。



紹恬

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com